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SAMOGGIA. Per quanto Don sia questo 
certamente il momento più opportuno per 
parlare di tombole telegrafiche, io mi per-
metto di r ichiamare l 'a t tenzione dei colle-
ghi su questo fenomeno delle tombole. Noi 
abbiamo decretato parecchi anni or sono 
che di tombole non si doveva più par-
lare, e che ai bisogni delle opere pie, che 
purtroppo sono numerose in I ta l ia e alle 
quali sono insufficienti i redditi per i cre-
sciuti bisogni, si dovesse provvedere in qual-
che altro modo. Noi non vogliamo in que-
sto momento suscitare una questione, oppo-
nendoci alla tombola telegrafica proposta 
dall 'onorevole Vicini: diciamo però che da 
ora in avant i è necessario che il Governo 
dica t u t t o il suo pensiero su questo argo-
mento. 

Perchè se non poniamo un freno valido 
a questo sistema il mercato sarà presto 
saturo di queste tombole; e questa vendita 
di fumo (non è che una vendita di fumo 
che ora facciamo) deve cessare per il de-
coro del nostro Paese. 

Io credo che t u t t i i colleghi saranno con-
senzienti, e vor ranno imporsi un po' di freno 
nel proporre queste tombole, e nel chiedere 
con noi che il Governo venga a proposte 
concrete anche a favore delle moltissime 
opere pie ed ospedali che hanno bisogno 
di essere soccorsi ed in tegra t i ; perchè, se 
questo non avvenisse, dichiaro che noi di 
questa par te della Camera presenteremo 
non meno di un centinaio di proposte di 
tombole telegrafiche e di al tre tombole, 
perchè altrimenti si creerebbe una grave in-
giustizia nel nostro Paese, perchè, mentre 
in alcune regioni ed in alcuni collegi... {In-
terruzione del deputato Bertolini). 

Onorevole Bertolini, non m' in ter rompa 
Mentre, dicevo, in alcune regioni e in al-

. cuni collegi le tombole telegrafiche succe-
dono alle tombole, in altri, dove i bisogni 
sono non meno sentiti, tombole non si fanno. 
Quésto noi t u t t i dobbiamo volere che non 
avvenga. Perciò, senza fare proposte con-
crete, invito il Governo, che ha in animo 
di presentare t an t i provvedimenti e riforme, 
a volere escogitare qualche cosa di pratico 
e di concreto in questa materia. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole presidente 
del Consiglio ha facoltà di parlare. 

SONNINO SIDNEY, presidente del Con-
siglio, ministro dell' interno. Noi non pos-
siamo impedire ai colleghi di presentare 
«Ielle proposte di tombole a soopo di benefi-
cenza. Se la Giunta del bilancio vorrà for-
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mulare un articolo con cui vieti le proposte 
per le tombole, io l 'accetterò, come ha 
f a t t o per le recenti modificazioni. Ma non 
posso fa r altro. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole relatore. 

VICINI , relatore. Io non potevo preve-
dere che la modestissima proposta, della 
quale io sono relatore e per la quale ho 
presentato, a somiglianza di moltissimi 
al tr i miei colleghi, le conclusioni favo-
revoli, avesse l 'onore della discussione y 

che ha por ta to qai, in questo momento so-
pra tu t to , l 'onorevole Samoggia. Lo ringra-
zio però, perchè credo che, dandomi modo 
di dire una parola su questa mia proposta, 
e permet tendomi di r ichiamare l 'a t tenzione 
della Camera sull 'opera di giustizia e di spe-
ranza che questa proposta di legge da rà 
alle amministrazioni di quat t ro ospedali, di 
qua t t ro asili infantili e di un ricovero per 
vecchi, le avrà grandemente giovato. La 
Camera, sapendo che questa mia proposta 
risponde ad una vera opera di giustizia, di 
bontà e di pietà, sentirà di dover dare il 
suo voto favorevole. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Bertolini. 

B E R T O L I N I . Ricordo soltanto una mia 
antica proposta, che rappresenta l 'unica 
maniera per impedire nuove tombole; ed è 
che il Ministero abbia la forza di opporsi 
alla presa in considerazione, e la Camera di 
respingerla. {Commenti). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole ministro delle finanze. 

ARLOTTA, ministro delle finanze. Il Go-
verno, onorevole Bertolini, non è entusiasta 
delle tombole ancho perchè rappresentano 
una concorrenza ad un provento delle fi-
nanze quale è il lotto, cosa non bella, ma 
che esiste. 

Ora, se una nuova legge sarà proposta, 
la quale provveda a certe istituzioni di be-
neficenza con altri mezzi, il Governo sarà 
felicissimo di s tudiare questa proposta e di 
at t ingere da essa i mezzi per venire in a iuto 
di ta lune istituzioni pietose, quali sono gli 
ospedali civili dei quali si è occupato l'ono-
revole Vicini. Ma finché altri mezzi non vi 
sono, le tombole rappresentano un meno 
male. 

Mi meraviglio poi che sia proprio l 'onore-
vole Bertolini, componente autorevolissimo 
del Ministero, che prese in considerazione 
questa tombola, che faccia a noi l 'osserva. 
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